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Vprašanja in odgovori (V&O) s seminarja za podjetja 'Novosti na področju plačil SEPA' z dne 22.10.2009
Ad A - Predstavitev uvedbe Zakona o plačilnih storitvah in sistemih: pravni vidik (A1), kreditna plačila (A2), direktne obremenitve (A3)
Ad A1 – Pravni vidik

Opomba: Postavljeno je bilo tudi vprašanje v zvezi s povračilom denarnih sredstev, ki se je nanašalo na temo, podrobneje obrazloženo pri predstavitvi pravnega vidika direktnih obremenitev

Ad A2 - Kreditna plačila

Opomba: Ni bilo vprašanj.
Ad A3 – Direktne obremenitve

	Zap. št.
	Vprašanje 
	Odgovor

	1. 
	Ali bo prejemnik plačila lahko dokazoval, da znesek obremenitve, ki je višji od običajnega, temelji na obračunu?
	Banka ima zakonsko podlago, da izvrši povračilo denarnih sredstev plačniku in zahteva kompenzacijo od prejemnika plačila (preko banke prejemnika plačila). Odnos med plačnikom in prejemnikom plačila je izven sheme SEPA.

Ne pričakuje se velik obseg takih povračil denarnih sredstev, to pričakovanje bo potrjeno ali ovrženo šele v praksi.

	2. 
	Ali mora dolžnik dati pooblastilo s točnim zneskom? Ali na tak način pridemo do storitve trajnega naloga (TN)?
	Ravno zato, ker plačnik ne more dati točnega zneska, mu zakon daje kot potrošniku določene pravice. Ker na pooblastilu ni zneska, ki pa je obvezni sestavni del plačilnega naloga, ima zakonsko pravico, da zahteva povračilo denarnih sredstev.

	3. 
	Pripomba: danes pooblastilo ne vsebuje zneska
	Nekatera pooblastila vsebujejo znesek, večina pa ne.

	4. 
	Pripomba: nenavadno je to, da mora plačnik dokazovati, da nalog ni bil odobren oz. da ni dal pooblastila. Direktna obremenitev se izvrši kljub temu, da je bilo pooblastilo preklicano – ko banka denar vrne, se začne pogovarjati.
	


Opomba: Postavljeno je bilo tudi vprašanje o spremembi zapisa, ki je bilo razloženo kasneje ob predstavitvi standarda za SDD.

Ad B – predstavitev migracije na SEPA sheme – kreditna plačila
	Zap. št.
	Vprašanje
	Odgovor

	1.
	Kako bo potekal informacijski tok pri direktnih odobritvah (DO)? Zdaj je podatkovni tok ločen od finančnega toka. 
	Podjetja bodo pripravila seznam (datoteko) po SEPA pravilih in v standardu Xml, podobno (skoraj enako), kot se pripravljajo podatki za običajna SEPA kreditna plačila. Edina razlika je v oznaki (atributu), ki opredeljuje, da se podatki obdelajo po principu množičnega plačila (bulk payments, množično/zbirno plačilo). To pomeni skupen znesek obremenitve na računu plačnika in individualne odobritve na strani prejemnika plačila, kar zagotovi banka plačnika.

	2.
	V sedanjih razmerah dobim napačno datoteko nazaj v celoti. Kako bo to v bodoče?
	V bodoče bo šla celotna datoteka v obdelavo, vrnjeni bodo samo napačni plačilni nalogi. Na izpisku bo le ena transakcija v skupnem znesku, zavrnitev pa bo navedena za vsako posamezno transakcijo (oz. prejemnika plačila). Na primer: od 10 nalogov so 3 napačni, ki jih (vsakega posebej) plačnik prejme v dobro plačilnega računa kot zavrnjeno plačilo.

	3
	Ali bo plačilni nalog, označen kot množično plačilo, cenejši od navadnega naloga? 
	Predvidoma bo cenejši in racionalnejši. Je pa cenovna politika v izključni pristojnosti posamezne banke in zaradi tega so možna tudi odstopanja od navedenega. Dodatna prednost bo, da bo vse urejeno preko ene same banke in ne bo potrebno  več ločeno zagotavljati kritja za DO, tako kot je sedaj pravilo pri Zbirnem centru (ZC), niti ni več podpisovanja pogodb za tovrstna plačila.

	4
	Ali me bo banka obvestila o napačnih nalogih, če ji bom posredoval datoteko 1 teden prej?
	Ker banke registra transakcijskih računov za imetnike računov, ki so fizične osebe, ne bomo mogle več uporabljati za kontrolo obstoja računa prejemnika plačila, takšne kontrole ni možno več izvajati. Banke so dolžne obveščati plačnika o izvršenih in zavrnjenih plačilih skladno s pravili in zakonom o plačilnih storitvah in sistemih, ter skladno s svojimi splošnimi pogoji. Pričakuje se, da bo več poizvedb in zavrnitev. Podjetja naj pričnejo razmišljati, da bodo za podatke o računih svojih strank vgradila ustrezne kontrole in tekoče vzdrževala podatke o računih svojih poslovnih partnerjev oz.  zaposlenih.

	5. 5
	Koliko časa prej lahko predložim datoteko s podatki?
	Obdelava je 'danes za danes', oziroma v okviru urnika in pravil posamezne banke. 

	6. 6
	Navajali ste končne datume; kdaj pa se začnejo aktivnosti?
	Poslovni model in časovni okvir je že dokončen. Večina aktivnosti se že odvija, nekatere pa so planirane za prihodnje obdobje (do konca leta 2011). Vzporedno obdobje in način procesiranja je predvideno od prve polovice 2010 do konca leta 2011, ko je predvideno prenehanje izvrševanja plačil po shemi za direktne odobritve (NPI_DO)

	7. 8
	Kako je s plačili v tretje države? 
	ZBS Xml standard omogoča tudi predložitev podatkov/plačilnih nalogov v vseh valutah in tudi v tretje države, vendar ne po SEPA shemi.

	8. 9
	Naše podjetje še ni v Zbirnem centru. Ali je smiselno, da se vključimo za tako kratek čas?
	Verjetno je smiselno, da se ta korak preskoči in se pripravljate za shemo SEPA. Na ta način se izognete dvojnim stroškom in zmanjšate operativna tveganja povezana z dvojnimi aplikacijami in z uvedbo dveh sistemov ter migracijo.

	9. 10
	Kaj pomeni, če nimamo ustrezne pogodbe za poslovanje preko ZC?
	V primeru, da nimate ustrezne pogodbe, ne morete uveljavljati prednosti in pravic, ki jih sicer imate skladno s pogodbo in splošnimi pogoji (npr. povračilo škode zaradi napačnega ravnanja banke, zamude pri plačilu, preklica plačila, itd…), ker ni pravne podlage. Pri nakazovanju plač imate tako pogodbo samo z banko, pri kateri imate odprt račun, ne pa z ostalimi bankami, v dobro katerih izvršujete plačila npr. za plače. Nedvomno je brez ustreznega pogodbenega odnosa z izvajalcem plačilnih storitev tveganje za podjetje bistveno večje, kot če so razmerja urejena in transparentna. Brez ustreznega pogodbenega razmerja banka ni dolžna izvršiti plačilnih nalogov za plače ali drugih »direktnih odobritev«.


Ad C – Predstavitev uvedbe univerzalnega plačilnega naloga (UPN)

	Zap. št.
	Vprašanje 
	Odgovor

	1. 
	Ali se bo referenca RF lahko uporabljala tudi v Sloveniji
	DA, v pripravi so nova pravila, ki bodo natančno določala, kako se zapiše referenca RF oz. sedanji sklic. Omogočena bo paralelna uporaba obstoječih in novih referenc/sklicev za čezmejne in domače plačilne transakcije.

	2. 
	Ali bo UPN v npr. Prokliku pravočasno?
	Vprašanje za NLB 

	3. 
	Ali ste razmišljali tudi o programu za izdelavo datoteke?
	Da. Na portalu WWW.ZBS-GIZ.SI bo na voljo brezplačen program.

	4. 
	Zapiranje postavk. Ali se bo povečalo število transakcij?
	Z migracijo vseh plačil v SEPA okolje se bo število postavk na izpisku TRR povečalo. Zapiranje postavk je možno na osnovi ZBSXml izpiska in uporabo primerne reference, ki jo prejemnik plačila sporoči plačniku. 

	5. 
	Ali lahko nastane razlika med prometnimi postavkami in izpiskom, ki je verodostojen dokaz o prometu?
	Izpisek  je verodostojna računovodska listina in mora vsebovati vse relevantne informacije prometa, ki se odražajo v stanju na izpisku. Če se ni zgodila napaka, razlik med prometnimi postavkami in izpiskom ne bi smelo biti.


Ad D - Najava uvedbe SEPA direktnih obremenitev (SDD) 

	Zap. št.
	Vprašanje 
	Odgovor

	1. 
	Ali lahko da potrošnik pooblastilo do nekega določenega zneska?
	To je možno, če se dogovori z banko za posamičen znesek, in ni v nasprotju s shemo.

	2. 
	Ali je objavljen seznam pristopnic?
	Da, na spletni strani Evropskega sveta za plačila (EPC): www.europeanpaymentscouncil.eu.

	3. 
	Ali je na voljo pooblastilo, ki je zelo pomembno?
	Da, predpisan bo obvezni nabor podatkov.

	4. 
	Doslej smo pri zavrnitvi nalogov prejemali informacijo, npr. da je račun zaprt. Kako bo to v bodoče? 
	Tudi v bodoče boste prejeli odgovor z razlogom zavrnitve.

	5. 
	Ali bo razlog zavrnitve naveden tudi v izpisku?
	Ne, ker so v izpisku navedene le izvršene transakcije. Banke sedaj različno zagotavljajo podatke o neizvršenih transakcijah, odslej bo to poenoteno in predpisano.

	6. 
	Ali bo mogoče ponoviti transakcijo, če ne bo izvršena, npr. zaradi pomanjkanja denarnih sredstev na računu?
	Če bo transakcija ponovljena npr. naslednji dan in bo obdelana, bo imel plačnik možnost zahtevka za povračilo denarnih sredstev, če ta dan ni bil zajet v pooblastilu. Pooblastilo se lahko prilagodi naknadno.

	7. 
	Kot zavarovalnica imamo zneske in datume plačila zajete že na polici. Ali moramo vseeno pošiljati predhodna obvestila pred vsako direktno obremenitvijo posebej? Sedaj tega ne počnemo. Kako je to pri dopolnilnem zdravstvenem zavarovanju, kjer so običajne večletne pogodbe?
	Glede na pravno mnenje ni treba pošiljati predhodnih obvestil v primeru, če so na polici navedeni točni zneski plačil. Shema SEPA dopušča tu možnost dogovora med plačnikom in prejemnikom plačila.

	8. 
	Pri zavarovalnici je možno, da bo stranka v 13 mesecih zahtevala vračilo, čeprav je bila škoda že poravnana.
	Stranka, ki je potrošnik, dobi denarna sredstva povrnjena, nato se postopek vrne v osnovno razmerje med dobaviteljem in kupcem (pravilo po osnovni shemi SEPA za direktne obremenitve).
Stranka, ki je poslovni subjekt, pa mora vsak zahtevek za povračilo denarnih sredstev dokazati (Pravilo po B2B shemi za direktne obremenitve, ki velja izključno za poslovne subjekte).


Opomba: pri predstavitvi standarda za SDD, aktualnih dogajanj na področju SEPA kartična shema  in novostih SEPA gotovina ni bilo posebnih vprašanj.
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